

“

瘦高的个、发旧的蓝上衣。当12岁的小男孩周乾锐站到你面前,无论如何也想象不出,他已是当了6年家的“小掌柜”。上周四下午放学一进家,乾锐围在父亲身边忙开了,扫扫客厅、整整卧室床铺、慌慌张张地跑进厨房张罗简单的晚饭……

记者 常亮 文/图

”

## 没有妈妈的日子



### 常年为父亲按摩 架势像专业按摩师一样

水烧好了,乾锐赶紧把锅端到旁边晾着,一路小跑进卫生间,弯腰从水池旁拎起一个铁盆,拧开了水龙头。

“爸,把鞋脱了,先洗脚吧。”几分钟后,小乾锐端着一盆水,晃着单薄的小身板来到父亲周小三身边。

伸手摸着乾锐的头发,周小三一脸内疚:“你还要去学校训练跑步吧?这回参加市里运动会,爸爸看得出来你很重视,忙完就赶紧去吧。”

“嗯。”乾锐对着父亲的双脚一阵揉搓后,然后抬起右手,往盆里甩了几下,熟练地从旁边凳子上拿起一条干毛巾铺在了自己腿上。

帮父亲擦完脚,乾锐站起身从墙边拿来拐杖,慢慢扶着周小三走进卧室。

“爸,躺下吧,”乾锐脱下鞋上到床上,两只手放在一起搓了几下。

“啪啪……啪啪……”一阵阵清脆响亮的拍打声从周小三的腿上传来,那架势像专业按摩师一样……

### 6岁那年 跟广告学会了给父亲洗脚

这些熟悉的“功课”,小乾锐已经做了6年。

2006年,小乾锐只有6岁,家庭连续出现的突变,让他有了一个不一样的童年。时常腿疼的父亲被诊断出患了双侧股骨头坏死,不堪生活重负的妈妈离开了这个饱受风雨的家庭。

“我太小,什么都不懂,只知道家里就剩下我和爸爸……”说起这些记忆中并不清晰的往事,乾锐的声音很小,他微微低头,双手放在一起不停地搓来搓去。

周小三病情越来越严重,没过多久,完全依靠双拐行走的他已经无法照顾年幼的乾锐了。

屋里的地面越来越脏,卧室的床单开始散发难闻的气味……父子俩的生活一片漆黑。

看着父亲每天一点点痛苦地挪动脚步,走进厨房为自己准备吃的,年仅6岁的乾锐拿起了笤帚,走进了厨房。

那年9月份的一天晚上,周小三坐在客厅看电视,刚上学没多久的乾锐吃力地端着一盆水,晃悠悠地从卫生间来到了客厅。

“爸爸,洗脚……”放下水盆,乾锐不停地喘气。

那天晚上,第一次看着小乾锐用一双稚嫩的小手来回在自己脚上揉来揉去,周小三的心碎了。

后来,周小三才知道,每天晚上乾锐喜欢看那条“妈妈洗脚”公益广告的原因,“他就是跟着电视上那条广告,学会了给我洗脚。”



### 帮同学跑腿挣了20块钱 给父亲买了半只盐水鸭

乾锐在汝河路小学上六年级,如今,在同学中间,很能说的他是个出了名的“小司仪”。

“哪个同学过生日了,我去主持一下,还能挣到‘外快’。”提到自己的特长,乾锐特别开心,“很多同学了解我的家庭情况,每次给同学帮忙,他们都会给点钱。”

5块、10块、20块……小乾锐一点点把这些挣到的“劳务费”积攒起来交给父亲,当成买菜的钱。

2011年夏天,乾锐和几名同学外出玩耍,跑腿帮大家买饮料时,出钱的那名同学把买饮料剩下的20块钱给了小乾锐。

“给爸爸买点好吃的吧。”回家的路上,乾锐想到了很少吃肉的父亲,他自己做主,跑到一家熟食店买了半只盐水鸭。

“说心里话,心里真不是滋味。”那天晚上,周小三坐在客厅餐桌前,强忍着泪水,和儿子一块吃了半只盐水鸭。

### 在父亲的记忆中 孩子6年没买过一件新衣服

乾锐家在汝河路兴华街附近一个社区的一楼。除了电视机,整套房子里再没有一件像样的家电。

小小的客厅紧连卧室,两张并排摆放的小床挨得很近。

“为方便照顾我,俺俩一直住在一个屋。”周小三看了看床上零零乱乱堆放着的衣物,显得有些不好意思,“家里条件差,又脏又乱的,孩子跟着我生活在这样的环境里,唉……”

6年来,在周小三的记忆中,乾锐从来没有添过一件新衣服。“6年来,都是社区的莫红辉给乾锐送来衣服。”

淮北街社区的莫红辉,经常带同事到乾锐家了解父子俩需要什么帮助。“他们全靠680块钱的低保生活,很多人都知道他们家的故事,所以大家平时对孩子比较关心。”

每到季节交替的时候,莫红辉会收集一些别人不穿的旧衣服送给乾锐。

### 乾锐的成绩让父亲自豪 他还是个运动小健将

下午6点多,小乾锐匆匆忙忙完家务事,饭也没来得及吃,急着要回学校训练。

最近一段时间,他格外忙碌,除了上课、照顾家里,还要额外训练,为参加市里运动会做准备。

周小三架着双拐送儿子出门。一路上,他不停嘱咐儿子:“听体育老师的话好好训练,别操心家里,我简单弄个菜,晚上给你留着饭呢……”

夕阳西下,父子俩的背影逆着光线,勾勒出一个美丽的轮廓。

看着乾锐越跑越远的身影,周小三靠在小区大门墙边,有些神秘地夸起儿子:“当孩子面,不能总夸他。锐锐的成绩还是很不错的,上学期语文考了93.5分,数学98分,英语91.5分。还有,他最擅长体育,刚刚获得了二七区第三届运动会小学组1500米和3000米的第一名……”

线索提供 任女士(稿费80元)

96678

郑州晚报热线群: 27255753

www.izzwb.com

上新浪打开郑州晚报官方微博

打电话有稿费

宝贝  
不知道你遭遇什么  
我们希望  
在天堂有人照顾你  
快快乐乐生活



孩子的遗体就是在这里发现的

昨天,庙李巡防队赵忠豪来电说:北环丰庆路向西400米左右的地方,人们在一根管道内发现一名小女孩,可惜她已经离开人世。

记者 张玉东/文 周雨/图

### 现场

一块塑料布下盖着大家最不愿看到的……

昨日上午10点,事发现场已经拉起400多米长的警戒线,这里属于庙李村南出口,位置繁华,引得许多人围观。

在警戒线围起的范围内,有一处堆放着约10米长、口径约80厘米的3排管道,现场一名巡防队员说,那个女孩就在管道旁一块蓝色塑料布下面,“长得特可爱,胖乎乎的脸,学生头。”

“我们是9点多看到有人围观才知道的这件事,女孩躺在中间那排管道南边第二个,距管道东头约一米,不仔细瞧看不出有人,谁先发现的已经不知道了。”这名巡防队员说。

“小女孩大概六七岁,我看到心都软了,专门跑去打印店,印了60多张彩照,让大家认认这个女孩。”出警的东风路派出所民警李彬说,周围的人都问了,没人见过这个女孩,他们正在进一步调查,尽力联系上孩子的父母,证实孩子的身份。

“对了,女孩旁边还有个编织袋,里面装的是棉衣。”李彬说。从照片上来看,小女孩穿着花棉袄,凉鞋。

### 身穿棉袄的小女孩,引起众人猜测

“恁漂亮的小孩,可惜啊……”事发现场正对着的一家烟酒店前,人们议论纷纷。

“我开门时是8点多,已经有警察过来了。”一名男子说,他没见过这个女孩,天这么热怎么会穿着棉袄呢?难道这是一个流浪的女孩,因为下雨转凉自己穿上的棉袄?

“看上去可干净,不要给我啊,我养着,俺家就缺妞!”一名女子说。

“应该是被家人抛弃了,估计是有病,丢到这儿自生自灭,要不会带这么多衣服。”另一名女子说。

“哎!不知道孩子生前快不快乐,希望在另一个世界有人照顾,快快乐乐生活。”一名男子很感慨。

线索提供 赵忠豪(稿费50元)